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ECONOM 
ABONAMENTE: 

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumëtate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci. 

ORGANUL 
j R e u n i u n i i e c o n o m i c e î n O r ă ş t i e " 

Apare în flecare Sâmbătă 

INSERŢIUNI: 
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e 

Abonamentele şi inserţiunile se plătesc înainte. 

Gátra cetitori. 
Ajungênd azi 1 Iulie v. deschidem 

nou abonament la «.Bunul Econom». 
La data aceasta împlinim o ju

mëtate de an delà întemeerea acestei 
foi, şi rugăm stăruitor pe onoraţii noştri 
abonaţi cari au plătit foaia numai pe 
întâia jumetate a anului, sau la cerere 
li-s'a trimis chiar fără a o plăti, sê bi-
nevoiască a-'şi renoi abonamentul, ear' 
restanţierii a-'şi plăti restanţa. 

Pentru-ca se poată fi abonat şi de 
economii cei mai seraci, dar' ştiutori 
de carte, «Bunul Econom» se dă 

pe un an întreg cu 4 cor. (2 fi.) 
pe o jum. an cu . 2 cor. (1 fl.) 

Drept aceea şi rugăm acum pe 
abonaţii noştri, së aibă bunătate a 
stărui în cercurile cărturarilor cunos
cuţi, së aboneze mai mulţi „Bunul 
Econom". 

Dacă de jumëtatea anului vom pri
mi din toată comuna în care merge «Bu
nul Econom», măcar unu-doi abonaţi 
noi, am fi mulţumiţi şi foaia ar lua un 
nou avênt, ce s'ar simţi numai decât! 

Vestim şi aceea, cu fiind dricul 
lucrului de câmp şi ţeranului fiindu-'i 
în aceste vremuri tot banul scump, •— 
ne-am hotărît, că la cărturari rîvnici si 
de treabă, cari ar dori së o aboneze 
de nou, le dăm foaia şi pe aşteptare 
până de pildă după secere ori mai în 
toamnă, când ajung la parale. 

Editura foii 

„BUNUL ECONOM" 

Dare de seamă despre 

lucrările ministrului pentru agricultură. 
II. 

Cultura viilor. 

Cultura viţei de viie a fost şi este 
un însemnat isvor de venit în ţeara 
noastră, pentru-că vinul produs în Un
garia este şi mult şi bun. 

Cultura viilor se face în S77° co~ 
mune din ţară, pe un teritor de 2 0 8 
mii 477 hectare. 

In anul 1898 s'a produs cu totul 
1138 de mii hectolitri must, în preţ 

de 45 .996 mii coroane, pe un hectar 
vine în proporţie 5 hectolitri şi jumë
tate, în preţ de 2 2 0 cor. 

In comitatul nostru se cultivă viie 
pe 1711 hectare de păment, din cari 
pe 1328 hectare viia este deplin rodi
toare, preţul mustului din comitatul 
nostru face deci la an cam 3 0 0 mii cor. 

Filoxera şi peronospora sunt doue 
morburi, cari au iăcut în timpul din 
urmă mari pagube în viile din Unga
ria, pentru-că cea dintâi unde se iveşte 
strică viia din rădecină, ear' a doua îi 
nimiceşte rodul pe ani de zile. 

Viile atacate prin filoxeră fac . 38 
mii de hectare, ear' cele atacate prin 
peronospora 120 mii hectare. 

Paguba pricinuită este deci uriaşe. 
Uriaşe sunt însë şi lucrările sevîrşite de 
ministrul terii pentru delăturarea aces
tor rele. 

Pentru a înlesni reînoirea viilor 
pustiite prin filoxeră, ministrul a întoc
mit mai multe cursuri, unde oamenii 
capetă înveţătura de lipsă, astfel. în anul 
1898 s'au ţinut 119 cursuri, la cari 
5 4 5 2 de oameni au primit înveţătura 
cum trebue prăsită viţa nouă, ear' 
4 4 6 8 persoane au fost înveţaţi a altoi 
viia. Asemenea cursuri se ţin în fie
care an. 

Mai departe s'a făcut îngrijire, së 
fie în toate părţile terii oameni price
puţi, chemaţi a da sfaturile de lipsă şi 
a controla mersul lucrărilor pentru re_-
înoirea viilor. In acest scop statul sus
ţine şi plăteşte 59 inspectori anume, 
ear' ţeara este împărţită în 27 inspec
torate. In părţile locuite de Români se 
află asemenea inspectorate la Aiud, 
Turda, Dicio-Sân-Mărtin, Biserica-Albă, 
Minis şi Cehul-Silvaniei. Aceste inspec
torate dau sfaturile şi îndrumările de 
lipsă ori-şi-cui gratuit. 

Cunoscut fiind, că fără cunoştinţe 
temeinice nu poţi iace nici un lucru 
cum se cade, Românii noştri încă ar 
trebui së se folosească în caşurile de 
lipsă de cursurile întocmite de ministru 

şi de sfatul inspectorilor pentru vii, 
mai ales primăriile comunale sunt da
toare a face paşii de lipsă la inspec
torate, atunci, când se iveşte trebuinţa/ 

De mare însemnătate este însë lu
crarea aceea a ministrului, ce a des-
voltat-o pentru prăsirea, altoirea şi îm
părţirea gratuită sau cu preţ redus, a 
viţei de viie americane, aflată de bună 
pentru reînoirea viilor pustiite prin fi
loxeră, 

In acest scop ministrul a întocmit 
51 pepinerii pentru cultura viţei de 
viie americană. In părţile locuite de 
Români se află asemenea pepinerii la 
Adamuş (com. Têrnavei-mici), Aiud şi 
Vinţul-de-jos (corn. Albei-inf), Zsidve 
(corn. Têrnavei-mici), Margita (com. Bi
hor), Cehul-Silvaniei, Şimieul-Silvaniei), 
Tăşnad (corn. Sătmar), Recaş şi Biserica-
Albă (Com. Timiş). 

In aceste locuri se face prăsirea 
viţei pe un teritor de 9 5 3 jugëre ca-
tastrale, ear altoirea pe un teritor .de 
393 jugëre. Numërul viţelor produse 
la an face 10 milioane, din cari s'a 
împărţit gratuit cam 2 milioane de 
viţe în anul 1898. 

Soiurile de viţe americane cul
tivate de stat sunt: Riparia Tomentosa, 
Riparia Portalis, Vitis Soionis, Rupestris 
Monticola. 

Statul nu se mărgineşte numai la 
renoirea viilor, pustiite prin filoxeră, 
cu viţe americane, ci stărue şi pentru 
prăsirea de vii noue cu viţe de ale 
noastre. Spre acest scop se creşte viţă 
de viie la şcoala din Checichemet, de 
unde în anul 1898 s'au dat la 3 8 4 
proprietari de viie 6 milioane de viţe 
gratuite. 

Toate acestea învederesc îngrijirea 
ministrului pentru cultura viilor şi aju
toarele mari, ce le dă proprietarilor de 
vii. A nu ne folosi şi noi, unde se 
poate, de aceste ajutoare ale ministrului, 
ar fi pëcat economici 

Tot în scopul de a veni în aju
tor la reînoirea viilor s'a înfiinţat 
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Banca Agra ră din Budapesta, ca re dă 
împrumutur i eftine pe anuităţi anume 
pe lângă hipotecarea viilor. Favorul 
mare al împrumuturi lor da te de Banca 
ag ra r ă în acest scop, este şi acela, ca 
replăt irea împrumutului se începe nu
mai după 5 ani, când viia de nou 
prăsită începe a da rodul seu 

Vinderea cu preţ potrivit a vi
nurilor din ţeară încă este de mare 
însemnătate , mai ales acuma, când 
vinurile artificiale şi cele aduse din 
Italia fac o concurenţă aşa mare vinu
rilor noastre. 

Es t e bine ştiut, că îngrijirea vinu
rilor es te o lucrare gingaşă, care re
clamă cunoştinţe şi îngrijire specială. 
Asemenea este ştiut, că vinul numai 
aşa se poa t e desface cu preţ, dacă se 
află o cătă ţ ime mai mare de vin la 
un loc. 

Drept -aceea s'a înfiinţat prin mi
nistru o pivniţă centrală de model în 
Budapesta, care îngrijeşte vinurile după 
toa te regulele ştiinţei şi unde se pot 
câştiga cunoştinţele de lipsă în cursu
rile, ce se ţin la acest loc. 

Asemenea s'au înfiinţat cu ajuto
rul ministrului mai multe societăţi pen
tru valorisarea vinurilor, cari au che
marea a aduna must mai mult la un 
loc şi a-1 îngriji după regulele recerute, 
pent ru a-1 putea apoi vinde cu preţ. 

Când vom ajunge şi noi, a ne fo
losi de învăţăturile şi întocmirile de pe 
acest teren, viile lucrate de oamenii 
noştri singuri, vor aduce foloase îndoite 
ca acuma, când toate le facem cum 
le ştim delà moşii şi strămoşii noştri. 

(Continuarea urmează). 

DR. IOAN MIHU 

Roadă câmpurilor. 
Sëptëmâna asta s'a început seceraţii), 

dar' abia s'a tăiat icî-colea câte o holdă, 
câte o jumëtate de holdă, şi ploile ce au 
intrevenit au împedecat urmarea. Grânele 
sunt, peste tot luate, mari în paiu şi în spic 
dar ' nu sunt puţine holdele cari la secerat, 
dau snopi prea uşori în asemănare cu mări
mea lor, dau mai mult paiu mare decât boane 
mari, căci jocul de-a ploaia şi soarele din 
sëptëmânile de formare a boabelor şi de 
pârgă, au avut urmările rele ale pălirii. 

Cucuruzele, unde au fost puse de tim
puriu şi săpate la vreme, sunt frumoase, chiar 
foarte frumoase, înspicate, dar' cele în lo
curi slabe şi poate întârziate ori nelucrate 
la soroc, sunt slabe, pipernicite, de puţină 
nădejde. 

Poamele, prunele mai ales, pe . hotare 

întregi au căzut în urma temperaturii reci 
ce le strica nu de mult, încât abea de sunt 
de gustare. Comunele în cari së fie prune 
multe, sunt rare. 

* 
Grâul în România. In Ţară grâul a 

început se fie secerat şi cel mai copt e cel 
sămănat din Septemvrie, nu cel din August, 
din causă că pe cel din luna August 'l-au 
stângenit în creştere pureceii »Aphis cerealis« 
şi >Cecydomii«, aşa că în multe locari а fost 
nevoie а se cârpi ogoarele d n cari perise 
grâul. Cel mai bun grâu, şi care ar trebui së 
fie întins în toată ţeara, e grâul român 
înbunătăţit de toamnă, cu spicul alb şi bobul 
roşu, ca şi drămiul, grâu ce nu se scutură 
nici-odată, deşi dă boabe foarte mari. 

însoţirile de înmormântare. 
m . 

Eată cum am încercat noi înfiin
ţarea „Reuniunii române de înmormân
tare din Orăştie" şi prin câte am 
trecut .până am avut-o. 

într 'o Duminecă oamenii au fost 
poftiţi së vină după biserică în şcoală, 
spre a li-se vorbi despre un lucru nou 
ce am dori së-'l pornim aici cu ei şi 
pentru ei. Au venit oamenii. Li-s'a 
spus aşa pe scurt cum am scris noi 
în numërul trecut, ce sunt însoţirile de 
înmormântare , de ce folos sunt ele 
pentru case în care a venit îngerul 
rece al morţii şi a lovit cu aripa sa 
fruntea cutărui membru al familiei. Li-
s'a arăta t în ce chip uşor së pot ajuta 
la atari întâmplări, ca cel puţin grijile 
materiale, grijile cheltuelilor şi înda
toririlor, së nu le mai mărească lacri
mile 

Şi a plăcut oamenilor , şi când la 
urmă li-s'a pus întrebare că dori-re-ar 
şi denşii së aibă aici în Orăşt ie o a tare 
Reuniune?, au rëspuns însufleţiţi că da> 
negreşit, Dumnezeu se vë trăiască, 
numai s'o faceţi! Şi fiind noi cari am 
făcut acest început, pregătiţ i la toate, 
îndată am scos o coală de hârtie si 
am scris pe cine din cei de faţă ar 
dori së fie membru al însoţirii plănuite, 
ca o zălogire a făgăduinţă de a 
întră de fapt în Reuniune atunci când 
vom avea drept a o începe. 

Şi s'au scris mulţi aci, ear ' în 
zilele următoare coala de subscriere s a 
pur ta t mai departe, astfel ca së vedem 
căpetăm făgăduinţa alor 3 0 0 de inşi, câţi ne 
trebuiau pentru a putea înfiinţa însoţirea. 

Mulţi ne respingeau zicênd că în 
Orăşt ie se află un „Verein („fărain") 
săsesc" şi cine-'s oameni mai de-aşa, 
sunt scrişi acolo. Dar' „Verein"-ul să

sesc e aşa făcut, că së dai 4 fl. pe an un 
şir de ani, şi 4 fl. e cam mult cerut de
odată, ear ' noi voiam ca şi cei mai sëraci 
së poată fi membri , së se ajute la necaz, 
ear ' felul nostru de însoţire, îl ţ ineam de 
potrivit pentru toţi, — precum s'a şi 
adeverit . D a c ă am vëzut că avem la 
3 0 0 de inşi aplicaţi a în t r ă în însoţire, 
i ara chemat odată pe toţi laolaltă së 
facem începutul lucrului, së ţ inem „adu
narea generală de constituire", de 
alcătuire a însoţirii. 

Ne-am adunat dar ' de nou la 
şcoală şi aci un domn a deschis adu
narea arătându-' i rostul, a ră tând folosul 
lucrului căruia avem së-'i punem azi 
fundamentele, şi a cerut alegerea unui 
preşedinte adhoc şi un notar al adu
nării, care së iee protocol despre ce 
së va pe t rece aici. Alegêndu-se aceştia, 
preşedintele a a ră ta t că noi azi, ca 
„adunare generală de constituire", avem 
së ascultam planul de S ta tu t e (legi) 
a însoţirii, şi së ne dăm părerea 
paragraf de parapraf şi së primim ori së 
schimbăm paragraf de paragraf; în u rmă 
se a legem comitetul şi conducëtori i 
însoţirii. 

Notarul ales a cetit apoi S ta tu te le , 
L a fiecare paragraf îşi spun eau oamenii 
părerea că e bun, sau că ar fi a së 
schimba şa ori şa, până s'au gătat . 
Declarând preşedintele prin asta S ta tu
tele însoţirii de s ta tor i te şi primite, s'a 
t recut la alegerea slujbaşilor şi comi
tetului însoţirii, atâţia câţi s'a hotărî t 
în Sta tute le primite mai nainte. S'a 
ales 1 Director, 1 cassar, 1 secretar 
şi 1 2 membri în comitet. 

S'a da t apoi îndrumare „biuroului 
adunării" (preşedintele şi notarul), ca 
Sta tu te le azi votate së le înainteze p e 
calea sa la minister pentru întărire, 
d impreună cu protocolul despre adu
narea de azi, care le-a primit. 

Preşedintele apoi a declarat adu
narea de constituire de încheiată. 

După as tea preşedintele şi notarul , 
au pregăti t Sta tute le în 3 exemplare , 
scrise în doue limbi: româneş te şi 
ungureşte , apoi protocolul adunării ase
menea în cele 2 limbi, şi în sfîrşit o 
rugare cătră magistratul orăşenesc (în 
alte comune fără magistrat ori în sate , 
rugarea asta së adresează protopretorului , 
fisolgăbireului) în care îl r ugăm së înain
teze spre întărire Statutele . Le-au sub
scris t o a t e : şi s ta tu te şi protocol şi 
rugare, şi le-au da t drumul . 

S ta tu te le au fost tr imise de magi-
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strat (pe aiurea de protopretori) la 
comitat la vicişpanul, şi de aci la mi-
mistrul de interne, şi noi am stat acum 
şi am aşteptat. • 

îndreptare. In articolul despre „însoţirile 
de înmormêntare" din numërul trecut, s'a făcut în 
şirele 8-9-10 delà urmă numèrate, o confusie la pa
ginare. Propoziţia are së sune astfel: 

„ De doi ani şi juin, de când o avem 
(Reuniunea de îniuormêntere), a aviit numai 

20 de morţi (j—8 pe an), ear fundul ei a 
crescut peste iooo fl. (2000 cor), ear' din sub 
joo membri câţi am avut la început, azi 

avem peste 600!" 

luminat, unde snopii se clăesc cu totul 
almintrelea. O scurtă descriere ajunge. 
Un lucrător aşază mai întâiu doi snopi 
în picioare, înclinaţi încâtva spre olaltă 
şi strîngênd spicele între mâni. Un al 
doilea lucrător aşează ceialalţi 8 snopi, 
doi şi doi faţă în faţă şi aşa încât 
spicele se se vină strînse spre olaltă, 
ear' partea din jos a snopilor la o mică 
depărtare; al 10-lea şi cel din urmă 
snop se trânge peste mijloc şi se aşează 
drept coperiş pe vîrful clăii. Pentru de 
a împedeca chiar şi răsturnările prin 
vijelii ajunge se proptim snopii de 
câte un par înfipt în păment şi pe 
urmă së legăm clăile din sus de mijloc 
prin câte o suciturâ de paie, nuele de 
rechită sau altceva. 

la nutreţul de îngrăşare (20 cor.) se 
mai adauge nutreţul de întreţinere nu
mai cu de 2 0 X 9 0 = 1 8 0 0 bani, adecă 
18 coroane. 

Ear' de vom împărţi nutreţul de 
îngrăşare numai pentru 6 0 de zile, 
vom cheltui peste tot numai 32 cor.; 
căci la nutreţul de îngrăşare cu 2 0 
cor. se mai adauge de 2 0 X 6 0 = 1 2 0 0 
bani, adecă 12 coroane nutreţ de în
treţinere. 

Care va se zică, cu cât dăm vite
lor mai mult nutreţ pe zi, cu cât le 
îngrăşem în timp mai scurt, cu atât 
cheltuim mai puţin, pe lângă că şi os
tenim mai puţin. 

Hrănirea îmbelşugată însë (cu nu
treţ mult pe zi), o putem face numai 
întrucât nu trece peste puterea vitelor 
de a mistui şi a-'şi însuşi materiile nu-
tritoare. Mistuirea nutreţului în stomac 
se înlesneşte prin o măcinare şi dumi-
care amenunţită în gură şi prin ames
tecarea lui cu bale. Un semn acesta, 
ca şi noi se uşurăm vitelor lucrarea 
aceasta prin merunţirea nutreţului aspru 
şi coturos tăindu-'l haşcă, prin tăierea 
sfeclelor şt a cartofilor bucăţele, prin. 
măcinarea grăunţelor sau muiarea lor 
în apă. 

Amestecătura potrivită a nutreţu
lui uscat cu sfecle, tărîţe, apă sărată şi 
schimbai ea nutreţului îl face mai bun, 
mai gustos, mai plăcut. La amesteca
rea şi schimbarea nutreţului së avem 
pururea în vedere scopul ce-'l urmărim: 
vitelor puse la îngrăşare le vom da 
nutreţ deosebit bun şi hrănitor, fên de 
cel mai bun, otavă, tărîţe, păsat, lături 
şi cartofi ; vacilor de lapte fên, tărîţe, 
lături şi sfecle. Apoi e de lipsă së adă-
păm vitele cel puţin de 2 ori pe zi cu 
apă curată, së le dăm din când în 
când sare şi ţesală din greu. 

Cu chipul acesta vitele noastre 
vor spori bine şi ne vor da foloasele 
ce le aşteptăm delà densele. 

In sfîrşit nu va fi de prisos a arëta 
prin puţine cuvinte, cum së îndeplinim 
munca de tras şi munca cu palma în 
moşioara noastră de 12 jugëre. 

Doue părechi de váci de jug prea 
uşor rësbesc munca de tras. La deose
bitele căraturi şi la arăturile uşoare le 
prindem »pareche« dându-le rend în 
jumetăţi de zile; la arăturile mai grele 
le punem »în patru«. Aşa apoi nici 
când nu le vom împovăra şi osteni 
peste mesura. Ear' lucrările cu palma 
le biruim trei oameni de lucru, bine 

AGRICULTURA 

Clăitul snopilor. 

Dl Demetriu Comşa dă în „Eco
nomul" următorul sfat secerătorilor : 

Economii noştri îndatinează a face 
clăile din câte 20 de snopi, pe alocurea 
din câte 18, 25 şi aşa m. d. Aceste 
clăi se întocmesc aşa, că se aşează 
mai ântâiu un snop cu spicele resfrânte 
în sus, apoi se pun alţi 3 snopi cu 
spicele spre olaltă, formând împreună 
un fel de cruce culcată. Din cei 4 
snopi următori se întocmeşte crucea 
a doua, a treia şi c. 1 ; în sfîrşit se 
pune un snop cu spicele resfrânte în 
jos, care së preîntimpine resbaterea 
apei de ploaie. 

Clăile astfel întocmite au scăderea, 
că facerea lor cere multă deprindere 
şi îngrijire. Din pricina temeliei lor 
atât de înguste, vêntul şi vijeliile le 
restornă cu înlesnire. In scopul de a 
preîntimpina resturnarea, nu rëmâne 
decât a îndesa peste olaltă snopii, care 
şi aşa stau lungiţi pe păment. Urmarea 
firească este, că umezeala din păment 
se urcă treptat din snop în snop şi 
din spic în spic, căşunând astfel jilăvirea 
clăii şi uneori încolţirea grăunţelor. 
Chiar şi pe timp altcum uscat, snopii 
mai din jos remân încâtva jilavi. In 
urma ploilor îndelungate, aceste clăi 
se jilăvesc de jos până sus şi de sus 
până jos, una tocmai fiindcă umezala 
pămentului se urcă prin snopii îndesaţi 
cu repejune, alta fiindcă picăturile 
de ploaie rësbat uşor printre snopii 
culcaţi. O altă urmare a îndesării sno
pilor este, că spicele şi mai ales burue-
nile se uscă cu mare anevoie, prin 
ceea-ce se întârzie căratul şi punerea 
bucatelor la adăpost. 

în faţa atâtor scăderi păgubitoare, 
va trebui negreşit së zicem despre 
clăile îndatinate la noi, că nici pe de
parte nu întrunesc cerinţele dorite. 
Vom lucra deci înţelepţeşte urmând 
pilda economilor din ţerile apusului 

Aceste clăi, cunoscute pe alocurea 
sub numirea de „păpuşi", vrednice 
sunt de cea mai călduroasă recoman
dare. Vîrful lor ascuţit şi mai ales 
temelia atât de largă, le asigură împotriva 
vêntului. Printre snopii şi aşa puţini şi 
resfiraţi, remân numeroase goluri, care 
îngădue aerului şi vêntului şi chiar 
soarelui intrare liberă. Aerul încălzit şi 
încâtva umedos dintre snopi se înlocueşte 
necontenit prin aerul svêntat din afară. 
Urmarea este o grabnică uscare a 
spicelor cum şi a buruenilor cuprinse 
în snopi. Apa de ploaie se prelinge cu 
înlesnire peste snopii înclinaţi, aşa că 
spicele şi chiar paele mai din lăuntru 
rëmân svêntate. Umezeala şi aşa puţină 
ce s'ar fi urcând din păment în sus, ar 
putea strica cel mult paielor, nu şi 
spicelor, care se află departe de păment. 
Adăogăm în sfîrşit, că aceste clăi se 
pot întocmi în scurtă vreme şi fără 
multă deprindere. 

DEM. COMSA 

După comasare. 
(U n n a r i 1 , } 

Së facem puţină socoteală: 
Luăm earăşi de pildă o vită de 

3 măji m., şi o punem la îngrăşare. 
Ca se sporească până la o anumită 
greutate, së zicem că-'i va trebui vitei 
o jumătate de car de fên, (în preţ de 
20 coroane), peste nutreţul de întreţi
nere. Tutreţul de întreţinere face pe 
zi (5 klgr. de fên), 20 bani. 

De vom împărţi noi acum nutre
ţul de îngrăşere pentru 180 de zile, 
vom face o cheltueală peste tot de 36 
coroane ; căci la nutreţul de îngrăşare 
(20 cor.) se mai adauge nutreţul de 
întreţinere cu de 2 0 X 1 8 0 = 3 6 0 0 bani, 
adecă 36 cor. 

De vom împărţi însë nutreţul de 
îngrăşare numai pentru 9 0 de zile, 
vom cheltui peste tot 38 coroane; căci 
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înţeles, dacă rëmânem în rênduirea cul
turilor, arătată la locul seu ; şi trei oa
meni de lucru, dacă nu mai mulţi, se 
găsesc la casa plugarului român. 

(Va urma). IsiDOR BbAGA 

Î N G R I J I R E A V I T E L O R 

îngrijirea vi te lor In timpul muncii 
şi după a c e a s t a . 

Pentru plugar vitele sunt nu nu
mai de neaperată trebuinţă, ci chiar o 
bogăţie. Şi folosul lor e cu atât mai 
mare, cu cât mai bine vor fi hrănite 
şi peste tot îngrijite. 

O îngrijire deosebită se cere pe 
sama vitelor în timpul lucrului şi în
dată după sevîrşirea acestuia, dacă e 
ca ele nu numai së fie scutite de slă
biciune, de boale, de schilodiri şi chiar 
de punerea capului, ci ca së aibă o 
viaţă cât mai îndelungata, së nu le 
scadă preţul, şi se poată munci tot 
mereu cu spor. 

Greşelile cele mai mari, de cari 
se fac vinovaţi mulţi plugari sunt: 

1) că pun vitele la muncă ce trece 
peste puterile lor; 2) că, neputênd 
rësbi cu povara, le bat; 3) că nu le 
nutresc destul de bine în timpul lu
crului. 

De obiceiu poftim muncă îndelun-
lungată şi grea delà vitele noastre, fără 
a le da în acelaşi timp hrană îndestu-
litoare. Le punem së muncească — cu 
deosebire în timpul verii — din zori 
şi până 'n noapte, ear' ca se le dăm 
într'ameazi odichnă trebuincioasă nici 
nu ne trece prin minte; adesea nici 

F O I T Ă 

0 noapte de „Yeselie"... 
Eram, cu mai mulţi prieteni, într'o be

rărie. După tovăreşii cari periau unu câte 
unu pe sub masă, observam că beusem mult. 
Eu, şi încă unu, remăsesem; ne ţineam încă 
bine pe picioarele... scaunelor. Butoiul de 
bere început pentru noi, se golise; punga 
mea ca şi butoiul. Stăpânu berăriei ne făcu 
obişnuitele somaţiuni së plecăm, apoi, cu 
multă bunăvoinţă ne luă de gulere şi ajunşi 
la uşe, făcu după fiecare câte o mişcare 
prietenească cu picioru... 

Sub bine-voitoarea-i îndemnare am trecut 
trotoaru pe sus, fără balon. Inse călătoria 
prin vëzduh n'a ţinut mult; am căzut, cu 
faţa 'n jos, peste nişte indivizi cari, judecând 
după ghionturile cu care m a u primit, trebuiau 
së-'mi fie prieteni. 

Aşa şi era. Ei făcuseră căletoria pe 
tăcute, înaintea mea. 

de hrană bună şi îndeajuns nu purtam 
grije. Cu toate-că, întocmai ca omul 
muncit, vitele au trebuinţa de odichnă 
şi hrană bună pentru a-'şi reculege 
puterile. 

Mulţi nu iau în destul samă, că 
drumul e greu, fie din pricina că e ţi-
piş, fie că nu e bine bătut şi uscat. 

Şi câţi nu lasă bietele animale pe 
mâna unor tineri neîncercaţi şi în voia 
servitorilor, adesea, fără nici o milă? 
Urmările apoi nu arare-ori sunt din cale 
afară triste şi păgubitoare. Animalele 
reiese vëzênd cu ochii, şi multe se pră
pădesc într'un fel sau altul; ear' plu
garul rèmâne cu jugul pe jos şi lucru 
firesc, trebue së dee îndërët în avere. 

Ţinend samă de toate împrejură
rile, va fi bine së ne însemnăm, că hră
nite cum se cade, vitele pot munci 
8 — 1 0 ore pe zi. In timpul verii munca 
începută pe răcoare trebue întreruptă 
cătră ІОУг ciasuri şi pornită din nou 
cătră 3 ciasuri după ameazi. In timpul 
acesta de odichnă vitele trebue bine 
hrănite şi adăpate; ear' putêndu-le 
scuti şi de soare va fi şi mai bine. 

Afară de odichnă ce li-se dă în 
timpul amezii, vitele mai trebue lăsate 
rînduri-rînduri së rësufle câteva minute. 

Dacă vita se năduşe în timpul 
muncii, pe dată trebue lăsată së odich-
nească, se freacă bine pe întreg trupul, 
şi se înveleşte cu o haină. 

Şchiopătând animalul pe drum, se 
caută pricina la talpă, delăturând vreun 
cuiu, sau vre-o peatră ce face ca ani
malul se fie împedecat în mersul seu. 

De mare însemnătate este pentru 

Prietenu meu striga, gesticula, bătea 
cu pumnii în trotoar în semn de protestare; 
însë toate înzadar. Obloanele neînduplecate 
se lăsau cu sgomot peste ferestrile localului 
dătător de bere şi de veselie. 

Când odată, în mijlocul sgomotului, 
auzii un fluerat însoţit de un greoi mers de 
vardist. Făcend apel la toate puterile mele, 
më sculai; ridicând cu mine încă vre-o doi. 

Sentimentnl de solidaritate făcu së ne 
constituim în grup compact; şi susţinendu-ne 
împreună o pornirăm spre casă. La o rëspântie, 
më pomenii deodată singur. 

Pe drum toţi vardiştii păreau uimiţi de 
siguranţa cu care umblam pe doue cărări, 
şi më mësurau din ochi fluerând a pagubă. 

Felinarele më priveau cu coada ochiului; 
ear' eu, politicos, de câte-ori më loveam de 
vre-unu, ziceam: 

— «Pardon, nu vë superaţil v'am căl
cat pe bătături..?» 

Felinarul se clătina pe loc, pe când 
eu conştienţios më clătinam mai departe. 

animalele muncite dacă, ajunse acasă 
li-se spală nările cu un burete curat, 
muiat în apă cu puţin oţet, ear' buzele, 
ochii şi picioarele cu apă curată, şi la 
urmă se şterg. 

După acestea se lasă încă câtva 
timp së rësufle şi apoi li-se dă nutreţ 
şi pe urmă apă. 

ROMUL SIMU 

Cum se cunoaşte un beţiv? 

Mănâncă foarte puţin, căci mistuirea se 
face anevoe. 

Pune-1 së scoată limba şi vei vedea 
că tremură. 

Intinde-i braţele şi vei vedea asemenea 
că tremură, dar' mai cu samă degetele, căci 
muşchii şi-au perdut puterea. 

Pune mâna des la frunte, aceasla mai 
cu samă după un acces. 

Munceşte repede, dar' osteneşte curênd. 
Ii urlă capul. 
I-se bate inima prea tare. 
Are udul des şi urdinare, aceasta după 

accese. 
Se înăduşeşte lesne. 
Corpul îi este greoiu. 
Chipul îi este schimbător. 
Rabdă puţin la frig. 
Umblă cu capul în jos. 
Së pare totdeauna gânditor, arătând 

o căinţă. 
Rësuflâ greu. 
Doarme greu. 
Este iute la mânie şi superăcios. 
Ii place së se laude. 
Visează înfricoşat. 
Vorbşte cam răguşit. 
Ii plac mai cu samă acriturile. 
Osteneşte curênd la mers. 
Scuipă şi suflă nasul des şi aceasta mai 

cu samă dimineaţa. 

A dat Dumnezeu de-am ajuns. 

Insë vederea neaşteptată a portiţii m'a 
mişcat tare; şi fiindcă nu o nemeream, că d e 
tare ce eram mişcat më clătinam de colo-
colo, m'am oprit lângă gard şi ţinendu-1 cu 
amêndouë manile së nu cadă, am început: 

— «Portiţă, portiţă, vino dumneta la 
mine, că eu sunt ocupat...» 

Şi vezi, a naibii leneşă, cu toate rugă
ciunile mele, n'a vrut së vie. 

Desnădejduit, am început së-i ţiu un 
logos : 

— «Portiţăăăa» (de trei-ori...) 
Cât a ţinut, nu pot spune cu siguranţă, 

ştiu, că m'âm înduioşat şi mai rëu, că am 
dat drum gardului şi, perzêndu-mi echilibrul 
(adecă cumpăna de a sta în picioare) m'am 
aşezat de-a lungu trotuarului. 

Acu, j o s e jos, ori-cum ai sta! unicul 
avantagiu e că eşti sigur: nu mai poţi cădea 
mai jos. 

După-ce m'am încredinţat că n 'am 
stricat trotuaru cu capu meu, am început 
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Dau naştere la copii pociţi. 
Femeile mai au lepădături. 
Ii place să umble cu de ai lui, ferindu-se 

<Je alţii. 
Pierde şirul gândurilor. 
Faţa la unii este palidă, la alţii roşie 

şi virful nasului bătend în vinët. 
Săracii beţivi, eată după câte îi putem 

cunoaşte ' 

C E E N O U 
Î N L U M E A M A R E ? 

= In China e o încurcătură babilonică. 
Partidul revoluţionar al Boxerilor, së trezeşte 
faţă în faţă nu numai cu armatele europene, 
ci şi cu un contrapart id de acolo, care lu
crează şi el contra cestui resculat. 

Puterile europene pentru a-'şi ajunge 
mai iute scopul de readucere a ordinei în 
ţară au dat împuternicire vecinei Iaponia së 
între cu armate mari în China së facă rên-
duială. Iaponia (stat de 40 milioane locuitori) 
care a mai bătut nu demult reu pe Chinezi 
(deşi aceştia 4.00 milioane), a şi trimis trupe 
numeroase în China şi së crede că în scurt 
va fi renduială. Revoluţia peste tot e în apu-
nere. Nu së mai lăţeşte. 

Chinezii, precum së scrie, s'au purtat 
toarte barbar cu europenii căzuţi pe mâna 
lor. De pildă pe Ketteler, ambasadorul Germa
niei, l'au omorît într'un chip grozav de în
fiorător. După o luptă desnădăjduită cu 
călăii sëi, după-ce din ranele primite îi curgea 
sângele, boxerii l'au tîrît pe un loc deschis 
nu departe de ambasada engleză, aci l'au 
îngropat de viu în pământ până în gât, apoi 
cu un fier înroşit i-au scos ochii şi i-au 
smuls limba, şi aşa l'au lăsat së chinue şi 
së moară. Nenorocitul a chinuit mai multe 
ciasuri cumplite. 

Aşa pătau toţi europenii de-i puteau 
prinde, dar' veştile mai noue spun că ei 
s'au putut apăra bine la ambasada engleză şi 
e nădejde că vor fi aflaţi teatări încă. 

së fac probe cu sculatu: bîjbîesc pe jos , më 
opintesc în mâni, dau së më scol, zadarnic!... 
Trece vardistul străzii. 

— «Ce cauţi pă jos, domnule? 
— «Păi» gangăvesc eu, «ce së caut?... 

eacă 'mi-am perdut echilibru» 

Vardistu 'ngenunche lângă mine, scoate 
chibrituri, aprinde şi caută. 

— «Mare era chilibiru ăla domn'le?...» 
— «Cam mărişor», zic tare; mormăiesc: 

«aşa cât 12 glăji de bere.» 

Chibriturile se sting, şi vardistul, ajuns 
la marginea trotuarului, întreabă: 

— «N'o fi căzut în apă, aici în şanţ? 
— «Da dă unde ! în apă! în bere a 

căzut şi s'a înecat... încă delà berărie...» 
— «Păi atunci cum vrei să'l găseşti aici ?» 
— «Ia dă-mi mâna së më scol! së 

vezi cum îl găsesc...» 

Më scoală de jos. Şi fiindcă într'un 
acces de recunoştinţă îl iau de gât së-1 
sărut, ne rostogolim amêndoi până în şanţul 
de lângă trotuar. 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

Timpul, care sëptëmâna trecută pusese 
pe economi pe gânduri prin căldurile arză
toare ce ameninţau cu uscare cucuruzele, — 
s'a schimbat de-odată de Sâmbătă seara în
coace. Sâmbătă noaptea pe aici a plouat tare, 
dar' fără furtună, şi până azi Vineri, în fie
care zi, ori ziua ori noaptea; plouă multişor, 
şi se arată a ţinea încă acest t imp schimbă-
cios. Cucuruzele se vor îndrepta, dar ' cu grâ-
nele sunt oamenii îngrijaţi, că nu pot secera. 

Pe aiurea au fost mari furtuni, poto
puri chiar, precum arătăm la alt loc. 

M. S. Impëratul-Eege Francise Iosif I. 
s'a îndurat preagraţios a da pentru biserica 
gr.-or. nou zidită din Petroşeni, un ajutor de 
100 fl. (200 co r ) . 

In afacerea fondului Iancu o nouă 
staţie. Comitetul central al Asociaţiunii a 
cerut ministrului de interne së-i lase libelul 
cu banii fondului, până së va sfîrşi tot 
procesul şi toată cercetarea, dar' i-s'a rës-
puns că nu së poate, că încă de-acum aie 
së se urmeze cercetare de nou contra 
tuturor membrilor din comitetul ce luase 
lucrul în mână, urmărindu-i pentru „adunare 
de bani fără îngăduinţă". 

Furtuni mari şi potopuri së vestesc 
din multe părţi ale terii, că au bântuit Vi
neri spre Sâmbătă şi Sâmbăta trecută. In 
unele locuri furtunele au împedecat chiar 
mergerea trenurilor, rupênd copacii delà pă
ment şi rësturnându-i în calea lor. La Beci-
cherec a ridicat delà păment pe un copil 
care căzend jos s'a schilodit. Pe aiurea a 
dărîmat coperişele caselor şi a smuls ori rupt 
stîlpii de telegraf. La P. Ladani, pe Pusta 
Hortobaghiului şi în alte locuri, viforul a 
adus grindină (peatră) care a sdrobit tot, fă-
cênd pagube mari. Cară cu boi aflate în 
câmp, au fost răsturnate, luate pe sus şi 
boii trântiţi la păment. La comuna Nyustya 

Pe urmă, ce era sc facă ? — m'a ridicat, 
şi m'a dus până 'n casă. 

M'am culcat sub pat, fiindcă mi-s'a 
părut mai aproape. 

Dimineaţa vine gazda së më scoale 
— «D-le, scoal' că-i târziu!» 
Aşi, domnu sforăia sub pat. 
Gazda ia un beţ, împinge sub pat. Es 

dintr 'o săritură. 
— «A, dumneta eşti?» întrebă gazda. 
— «Nu, sunt soacră-mea!» 
— «Bine, d-le, d-ta sub pat? mai mare 

ruşinea!» 
— «Më rog, cucoană Veto : plătesc eu 

chirie, sau ba...? 
— «Dar' fireşte!» 
— Ei, atunci fii bună şi dă-mi voie së 

dorm unde-mi vine mai bine ! 

Mi-a dat, adecă... m'a dat afară... 

Vas. Pop. 

s'a în têmpla t şi o mare nenorocire în vieţi 
de oameni. Rîul Rima eşind furios a rupt 
doue poduri şi pe unul aflându-se vre-o 14 
oameni, toţi au căzut în apă şi 10 au perit 
şi numai 4 au putut scăpa cu viaţa. La A. 
Maroth fulgerul a lovit în o ceată de sece-
rători, ucizênd numai decât trei bărbaţi şi o 
femee. In Torontal s'a făcut mari pagube 
prin risipirea clăilor de grâu de pe câmpuri 
şi a coperişelor de case. Şi aşa în alte zeci 
de locuri. 

0 plăcută sară musicală a avut publi
cul din Orăştie Mercuri sara (11 Iulie n.) 
D-şoarele Adelina Piso şi Valeria Pop, cu 
dl G Şorban au arangiat un Concert, a 
cărui ţinere a fost hotărîtă numai Vineri sara, 
pentru-ce nici nu am putut 'o vesti în numë-
rul nostru trecut. Publicul pricepător în ale 
musicei şi-a arătat deplina sa satisfacţie faţă 
de d-şoarele concertante prin frumoasele 
ovaţiuni făcute lor. Le-au şi meritat. D-şoara 
Piso e deja violinistă virtuoasă, ear' d-şoara 
Pop o cântăreaţă ce încântă. Dl V. Bontescu 
a declamat şi aici cu acelaşi patos „Rugămin
tea din urmă" de Coşbuc, pentru care fusese 
viu aplaudat şi la Asociaţiune în Deva. 

După Concert a urmat dans, care s'a 
continuuat până în zori. Au fost şi mulţi 
oaspeţi din afară (Haţeg, Deva, Cugir), din 
Ioc, atară de Români, au participat mulţi 

Saşi şi dnii oficeri. 

Marele gimnasiu gr.-or. român din Bra
şov şi celelalte scoale centrale de acolo, îm
plinind 50 de ani delà întemeerea lor, Direc
ţiunea acelor scoale a serbat îh chip măreţ 
această împlinire a jumătăţii de veac. Luni, 
Marţi, Mercuri şi Joi au fost felurite serbări 
a şcoalelor, ear' Joi, în ziua de Sân-Petru, 
încheerea sărbătorească a anului şcolar şi a 
festivităţilor iubilare. 

Urmările războiului cu China să sîmt 
deja foarte tare în — Europa. Din China se 
aduc mulţi articli de negoţ (mărfuri) cari de 
aiurea nu le poţi avea deloc sau în mesura 
de tot mică. De aceea acum acele mărfuri 
së urcă grozav tn preţ, fiind-că nu mai cu
tează neguţătorii să meargă acolo după ele. 
De pildă evantaliile de foi de palmi, mult 
căutate, ameninţă să urce cu 100°/ 0 (adecă 
ce a fost cu 1 fl. să fie cu 2 fl.!), renumitele 
piei de capră tot aşa cu 100%> ear' foile de 
ciaiu cu 3 0 — 5 0 % -

Concertul delà Feredeu, dat de „Reu
niunea română de cântări din Orăştie" sub 
dirigerea dlui Ioan Branga, — a -reuşit, aşa 
precum ne aşteptam, foarte bine. 

Pavilonul hotelului, prefăcut în „sală 
-de concert", a fost îndesuit de public. Erau 
de faţă peste 200 persoane. Preoţimea din 
ţinut, din fostul tract Geoagiu II, a fost de 
faţă în numër aproape complet, pentru a da 
prin présenta sa onoare unui Concert româ
nesc şi prin obolul seu sprigin unei biserici 
pentru care së da Concertul. 

L a orele 4 x/a s'a început producţia. 
Punct de punct, bravul cor al dlui Branga 
producea cea mai mare însufleţire, şi era 
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silit prin nesfîrşitele aplause së repeteze 
aproape fiecare cântare. Prestaţiunea a plăcut 
aşa de mult, că la ora б 1/* când programul 
s'a terminat, publicul depar te de-a» fi obosit, 
nu voia së plece, şi la rugările lui, dl Bran-
ga a trebuit së mai cânte înafară de program 
vre-o trei piese. 

Declamarea poesiei «Pe pămentul Tur
cului» ca punct 4 al programului prin dl 
S. Safta a produs haz, pagubă numai că 
în pavilon, ca în liber, vocea dsale së perdea, 
încât înapoi së plângeau că nu pot înţelege. 
Dl Safta e alttel bun declamator. A plăcut 
şi Cuartetul de bărbaţi (preoţii S. Filimonescu, 
D. Pop, O. Săbău şi A. Glodean) condus de 
dl Nie. Todea (punct 3. din progr) , care a 
cântat doue piese scurte, fiind viu aplaudat. 

Printre numeroşii Români, inteligenţi 
şi popor, erau foarte numeroşi streinii presenţi 
la Concert, cari aplaudau şi ei bravul cor 
delà Orăştie, şi au rëmas cu cele mai bune 
impresii despre înaintarea ce o facem şi 
noi Românii pas de pas şi teren de teren. 

După Concert, pavilonul a fost prefăcut 
în „sală de joc". S'a 'ncins o horă frumoasă, 
s'a jucat un vals, apoi, păşind pe eroicul 
marş a lui Mihai-Viteazul, au întrat 8 Călu-
şeri (Orăştieni din corul dlui Branga) şi pur
tând brêuri tricolor, au jucat eroicul joc 

naţional cu vioiciune, mlădii şi uşori ca 
pui de şoimi. Publicul sta îndesuit în jurul 
lor admirându-i, şi i-a aplaudat şi i-a aclamat 
la încheere. 

Reuşita materială a fost şi ea deplină : 
s'au incassat peste 310 Coroane, din cari 
detràgêdu-së spesele de vre-o 120 Coroane, 
a rëmas profit curat pentru biserica din 
Feredeu peste 190 Coroane. 

Stipendii pentru scoale economice. Co-
misiunea economică a comitatului Sibiiu a 
escris concurs, cu termin până la 15 August 
st. n., la 1 stipendiu de 1200 coroane pentru 
tinerii cari doresc së cerceteze academia agri
colă din Magyar-Ovár, şi la 2 stipendii de 
câte 200 coroane pentru tinerii cari doresc 
së cerceteze şcoala agricolă din Mediaş ori 
altă şcoală agricolă din patrie! Concurenţii 
trebue së aparţină comitatului Sibiiu. 

0 companie de husari în primejdie de 
a arde. O companie de husari din Seghedin, 
în trecere spre Dobriţin, a fost încuartirată 
la hotelul »Cerbul de aur« din Oradea-mare, 
fiind feciorii şi caii adăpostiţi în grajduri. 
Peste noapte grajdurile au luat foc. Când un 
servitor a observat primejdia, grajdurile erau 
toate în flăcări. Husarii treziţi din somn, de 
strigătele servitorului, au alergat toţi la cai 
şi tăind căpestrele li-au dat drumul. Spâriaţi 
de flăcări caii s'au împrăştiat în fugă nebună 
spre piaţa-mare şi partea numită »peezesor«. 
Hornistul însë mai târziu 'i-a adunat pe toţi 
prin suflarea alarmului, la sunetele căruia caii 
veneau în galop de prin toate părţile oraşului. 
Grajdurile au ars până în temelii. 

Biserica cea noua gr.-or. din Petroşeni 
se va sfinţi Duminecă în 9/22 Iulie la 9 ore 
a. m. prin I. P . S. nostru Archiepiscop şi 
Metropolit Ioan Meţianu. 

La această serbare se învită cu- toată 
onoarea on. public, fără deosebire de naţio
nalitate şi confesiune, atât din loc, cât şi din 
localităţi mai departe. Invitări separate în 
scopul acesta nu se vor face. 

Pentru această ocasiune solemnă, comi
tetul nostru par. a statorit, cu aprobarea Ex
celenţei Sale dlui Archiepiscop şi Metropolit, 
următorul program : 

1. Sâmbătă în 8/21 Iulie cu trenul de 
9 ore sara va sosi Excelenţa Sa cu o suită 
în gara din Petroşeni, unde va fi bine-
ventat prin parochul local Avram Stanca, 
în numele poporului şi al binevoitorilor cau-
sei noastre, adunaţi cu acea ocasiune la 
gară. 2. De aci va fi condus la cuartirul pregătit 
în locuinţa parochului amintit. Jumëtate de 
oră mai târziu i-se va face conduct cu 
lampioane şi cu musica societăţii „Şalgo-
tariană". Aci va ţinea un discurs dl Petru 
Iacob, oficial la băile de cărbuni de aici. 
3. Duminecă dimineaţa în 22 Iulie la 9 ore se 
va începe serviciul divin împreunat cu 
sfinţirea bisericei. 4. La 1 oră d. a. presen-
tarea deputaţiunilor. 5. Eventualele visite a 
Excelenţei Sale. 6. La 2 ore p. m.~ banchet 
în hotelul Wagner (Barcsay), coverta 5 cor. 
7. La 8 ore sara Concert cu dans în acelaşi 
hotel pe lângă preţul de intrare: de familie 
4 cor., de persoană 2 cor. ear' galeria de 
persoană 1 coroană. Programul concertului 
şi a dansului se va publica în învitârile ce 
se vor face în scopul acesta. 8. Luni ex-
cursiuni la Surduc eventual şi în alte părţi. 

In fine adaog rugând pe toţi domnii 
preoţi cărora li-s'au trimis de aici liste de 
colectare, şi cari până la datul de faţă nu 
au retrimis listele, së binevoească a face 
aceasta cu posibilă grăbire fie cu ori ce ré
sultat. 

P e t r o ş e n i , la 10 Iulie st. n. 1900. 

In numele comitetului parochial. 

Avram Stanca, paroch. 

Petrecere de vară arangează inteliginţă 
română din M.-Ludoş, la 29 Iulie st. n. 1900 
în pavilonul „Qászár" din loc. Venitul curat 
este destinat în favorul şcoalei gr.-cat. din 
M.-Ludoş. 

„Nedeea" delà Câmpul-Pânii a fost, din 
cauza timpului nepriincios, tare ploios, mai 
puţin reuşită de cum se nădejduia. S'a adu
nat totuşi popor din comunele vecine cu 
preoţi şi învăţători, şi s'au produs cu cântări 
un cor de fete şi unul de feciori, apoi a 
declamat drăgălaş de tot copilita de 9 ani 
a fostului primar Baciu din Vinerea o poésie 
cu care a stârnit admiraţia tuturor. S'a ju
cat apoi şi s'a făcut o colectă in favorul 
fondului Reuniunii femeilor, adunându-se vre-o 
50 fl. Au fost de faţă şi inteligenţă din 
Deva, Orăştie, Haţeg etc. 

De era timp bun, së tăcea un lucru 
mai frumos. 

In Bucovina e mare nemulţumire în 
cercurile româneşti. Oamenii guvernului sub 
cuvent că vreau „pace" au făcut se înceteze 
aprigul ziar „Patria" şi acum după vre-o 2 
luni, au scos ei o foaie noauë „Timpul", 

care tămâiază tare la guvernul pe care 
„Patria" îi certa. In faţa acestei stări de 
lucruri e vorbă ca „Patria" së apară de nou 
spre a spune la adevëratele simţeminte ale 
inimilor româneşti. 

Cruţarea soldaţilor. Comandantul cor
pului 7 de armată cu reşidenţa în Timişoara, 
mareşalul Schwitzer, a dat zilele acestea o 
poruncă în care disbune, ca pe timpul căl
durilor mari trupele së fie scoase la exerciţiu 
numai delà 5 ore dimineaţa până la 9 ore 
înainte de ameaz. După aceea feciorii së fie 
duşi la scaldă ear' dupa ameazi së li-së dea 
repaus. 

Haţionaliştii preţuiţi de francezi. Së 
ştie că Cehii şi Irlandezii sunt între po
poarele căzute sub stăpânire streină, care mai 
brav îşi duc lupta lor naţională, lupta pentru 
drepturile ce së cad neamului lor. Şi acum 
vine din Paris o veste însufleţitoare pentru 
luptătorii naţionali, anume că naţionaliştii 
francezi arangează o primire demonstrativă 
şi strălucită' Cehilor şi Irlandesilor cari vor 
visita exposiţia. 

Chica Chinezilor. Se ştie că Chi
nezii au obiceiul de a se rade pe cap şi a-'şi 
lăsa numai în vîrful lui o chică lungă. Acest 
obiceiu nu e aşa de vechiu în China cum 
s'ar putea crede: abia e de doue veacuri. 
Mangiurii (Tătarii) cucerind China au silit pe 
Chintzi la acest port mangiuresc. In 1627 
ei au impus obiceiul acesta în peninsula 
Liaotung tuturor locuitorilor, ameninţând cu 
moarte pe cei cari n'ar purta chică. In China 
propriu zise domnia Mangiurilor (Tătarilor) 
se socoate de pe la 1644, după sinuciderea 
celui din urmă împărat chinez din dinastia 
Ming. Cucerirea s'a făcut însă încet şi abia 
la 1650 căzu şi Cantonul în manile noilor 
stăpâni. Pe lângă pedepse, mai lucrară şi răs-
plăţile băneşti ce se dedeau celor cari purtau 
coadă. La început darul era mare, dar ' în-
cet-încet ajunse a fi numai un ou de găină. 
Pe lângă astea la examenele de mandarinat 
(slujbaşi) reuşiau numai tinerii cu coadă. Din 
vreme în vreme guvernul cel nou mai tăia 
capul vre-unui învăţat care nu voia se se su
pună modei celei noue. 

Aşadar' chica e în China semn de su
punere. Numai în doue provincii: Kuangtung 
şi Fokién, şi acuma poartă chica învălătucită 
şi ascunsă sub un turban ; acestea sunt pro
vinciile cari s'au împotrivit mai mult Tătari
lor. La vremi de rescoală, pe dată ei lasă să 
le crească părul tot pe cap şi-'şi tae Jchica, 
de-aceea în China se vorbeşte de »resvrati-
tori cu părul mare«. înainte de cucerirea 
tătărească îşi purtau Chinezii părul ca şi Co
reenii acuma, adecă îl lăsau së crească firesc 
peste tot şi-'l strîngeau numai într 'un fel de 
motoc în vîrful capului. 

Astăzi meseria de bărbier e foarte bă
noasă în China, deoare-ce fiecare Chinez se 
rade pe cap de câteva-ori pe septemână. 

Avis! Spre a ne putea orienta la 
încuartirarea oaspeţilor şi acuirarea trăsurilor 
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de lipsă, precum şi pentru orientarea ote-
lierului concrezut cu servirea banchetului, 
rugăm pe toţi cei-ce vor participa la adunarea 
societăţii pentru fondul de teatru român 
ce sa va ţinea în zilele 22 şi 23 Iulie a. c , 
së binevoiască a se insinua la adresa sub
scrisului Dr. Laurenţiu Pop, advocat în 
Abrud, cel mult până în 15 1. c , anunţându-ue 
totodată dacă doresc a lua parte şi la ban
chet. 

Este în interesul onoraţilor oaspeţi ca 
së se insinue la t imp, ca së nu fie expuşi 
neplăcerii de a nu af la ' t răsur i la îndemână 
şi së nu întimpine greutăţi la încuartirare şi 
la participarea la banchet. 

Abrud, 6 Iulie 1900. 

Dr. Laurenţiu Pop, preşedintele comitetului 
de încuartirare. Petru Macavei, secretarul 

comitetului de încuartirare. 

Preţul bucatelor. 

Piaţa din Alba-Iulia. 
— la 10 Iunie 1900 — 

Grâu Inimos ferd. de 20 1. cu . . 1 1 0 cr. 
Secara ferdela cu — - 88 cr. 
Orz ferdela cu —•— cr. 
Ovës ferdela cu — 50 cr. 
Cucuruz ferdela cu — - 88 cr. 
Fasolea ierdela cu — - 90 cr. 
Grumpene noue ferdela cu . . . . — - 4 5 cr. 
Vin nou feria cu —•— cr. 
Mere ferdela cu —•— cr. 
Nuci ferdela cu —•— cr. 
Carne de vită 1 klgr. cu — - 44 cr. 

» » porc l » cu — - 48 cr. 
Slănină proaspetă 1 kl. cu . . . . —•— cr. 

» sventată 1 » cu . . . . —•— cr. 
Brânză nouă 1 kl. cu — 4 8 cr. 

» în burduf cu —•— cr. 
Ouë 4 cu — 1 0 rr. 
Pui de găină, părechea cu . . •. 30—'50 cr. 

Piaţa din Dobra. 
— la 10 Iulie st. n. 1900. — 

Grâu frumos, ferdela de 30 1. cu . —1*60 cr. 
Secară, ferdela de 0 litre cu . . • —1'20 cr. 
Orz, ferdela cu — ' — cr. 
Ovës, ferdela de 30 litre cu . . . —60 cr. 
Cucuruz ferdela de 30 litre cu . . . . 1 40 cr. 
Fasolea, ferdela de 30 litre cu . — Г50 cr. 
Cartofi (grumpene), ferdela cu . . . —50 cr. 
Vin nou, litrul cu —•— cr. 
Mere, ferdela cu —•— cr, 
Nuci, ferdela cu —•— cr. 
Caren de vită, 1 klgram cu . . . —40 cr. 

» » porc. » » cu . . . — 3 6 cr. 
Slăină proaspetă 1 kl. cu . . . —60 cr. 
Slănină sventată 1 kl. cu . . . . — 7 0 cr. 
Brânza, nouă 1 kl. cu 50 cr. 

> în burduf cu —•— cr. 
Ouë, 1 ouë cu 01 cr. 
Pui de găină părechea cu . . . 30—40 cr. 

FELURITE POVEŢE 

Unt proaspet. 
O foaie din Bucureşti dă următorul 

sfat, după care am putea păstra untul proas
pet vreme îndelungată. 

Speli untul bine-bine în apă proaspetă 
şi curată, apoi îl ştergi de apă şi îl aşezi în 
borcane de sticlă (glâji cu gât larg) ori de 
păment. Borcanele le umplem aşa de bine 
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ca së nu remână într'însele nici un gol. Aşa 
le aşezăm într 'o căldare numai pe jumëta te 
cu apă şi încep a se ferbe până dau în clo
cote, şi nu scoatem borcanele din căldare 
decât după-ce s'a rëcit apa. Atunci untul rë-
mâne proaspet peste 6 luni de zile, ba chiar 
cu gust mai plăcut ca la facere. Căci prin 
topirea în apă ferbinte, zarul se aşează pe 
fundul borcanelor şi untul rëmâne deplin. 

* 
Flori proaspete. 

Dacă luăm o floare şi o punem în 
casă în pahar, ea după 24 ore se vestejeşte. 
Dacă cutare floare ne e tare dragă şi am 
voi s'o împrospetăm, punem floarea veştedă 
cu coada în apă terbinte şi nu o scoatem 
de-acolo decât când apa s'a rëcit, şi floarea 
se va împrospëta earăşii 

* 

Păstrarea caşului. 
De voim së avem caşul timp mai în

delungat nemucezit, proaspet, së-'l presarăm 
cu o pubere de var stîns, pisat mërunt. Va
rul stîns împedecă nu numai muceziréa ci şi 
plămădirea strepezilor, fâră së aibă vre-o în
rîurire rea asupra gustului caşului. 

* 
Mâni albe 

putem avea, după povaţa unei foi franceze, 
dacă punem o lingură de hrean în 3 deci-
litri de lapte cald. Băgăm apoi manile în 
acest amestec şi ţinendu-le puţin în el, le 
scoatem şi lăsăm së se sbicească pe ele 
amestecătura. După aceea le clătim în apă 
curată, şi după 2—3 spălări aşa, manile se 
albesc în mesura însemnată. 

Ce beau Domnitorii. Intre Domnitorii 
Europei nici unul nu este care së facă parte 
din vre-o reuniune de temperanţă, căci tutu
rora le place së bea, mai mult sau mai pu
ţin, dar' de beut beau. 

Impëratului Wilhelm al Germaniei îi 
lasă gura apă după berea de Bavaria. Când 
mănâncă, totdeauna bea bere de aceasta. Nu 
se fereşte însë nici de vin bun. Excepţiune 
face numai faţă cu şampania, pe care nu o 
sufere pe masa sa, de cât numai cu ocasiunea 
serbărilor de Curte. De mâncat mănâncă cât 
treisprăzece, aşa că e renumit pentru apeti
tul ce 'I are. Iubeşte însë mâncările simple, 
şi când nu are oaspeţi, masa lui nu e mai 
bogată de cât a unui cetăţean de rînd in 
stare mai bunişoară. 

La curtea rusească este din vechime 
în us bucătăria francesă. Ţarul Nicolae II 
trăeşte numai cu vinuri de Bordeaux şi cu 
şampanie francesă. Alte beuturi spirtuoase nu 
poate suferi. De altmintrelea el duce o viaţă 
cumpetată, a tât în mâncare cât şi beutură. 

Despre Regina Angliei s'a spus mult 
că-'i place së bea cele mai tari beuturi spir
tuoase. Dar' gurile rele zic ce vor; adevërul 
e că şi ea, ca cele mai multe dame engleze, 
înainte de culcare ia un pahar de »whisky« 
sau >brandy« şi Ia prânz de asemenea. Alte 
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beuturi spirtuoase nu se servesc Ia masa ei 
nici în ziua de Paşti. 

Impëratul Francise losif preferă berea. 
De obicieiu consumă bere de München, dar* 
nu se fereşte nici de berea uşoară de Viena 
şi de cea de Pilsen. La mâncare ia de obi
ceiu un pahar de Bordeaux cu apă minerală. 
Mai mult nici o dată. 

Bëutura predilectă al micului Rege a 
Spaniei nu e încă cunoscută. El t rebue së 
bea aceea ce capătă de la mamă-sa. 

Loubet, noul preşedinte al lepublicei 
franceze, ureşte luxul. Trăeşte moderat şi 
nici cu ocasiunea prânzurilor festive nu face 
parada, care o făcea predecesorul seu Faure . 
Acesta ştia щ trăească mai bine. 

ІП şcoală- Părintele-director X. cerce
tează într'o zi şcoala, ca së se convingă întru 
cât s'au procopsit elevii în ştiinţă. „Stane!" 
agrăeşte el pe unul dintre elevi şi îl întreabă; 
„Şti-mi-ai tu spune, cât face 5 şi cu 1 ?" 

Elevul nu înţelege întrebarea abstractă." 
Părintele îi ajută. „Uite fiule! Dacă îţi- dau 
eu 5 mere şi încă un mër, câte mere ai de 
tot?" Respuns: „Şepte" „Cum aşa?" „Pentru-
că un mër mai am în traistă." 

De-Э fi aşa, apoi îm potriva rëcelii s'a 
aflat un scut uşor şi ieftin. Renumitul medic 
francez Ricaudy dă, mai ales celor-ce merg 
la încăruţate, sfatul se-şi pue pe pept sub 
jiletcă o foaie de ziar împăturată, şi dacă 
vrea una şi în spate sub roc, şi atunci 
chiar paltonul gros şi greu e de prisos... 

Păcălit . Un oficer, căruia nu-'i plăcea 
de preoţi ajungă la o masă chiar vis-à-vis 
cu un preot, pe care privindu-1 chioriş, îi 
spune vecinului seu: „Dacă aşi avea vre-un 
fiu bătucit la cap, aşi urma sfatul fie erta-
tului patriarch sârbesc şi l'-aşi face popă". 

Vecinul însë i-a rëspuns potrivit: „Se 
vede, că tatăl d-tále a fost de altă părere". 

^ A C o m i t e t u l d e r e d a c ţ i e : 

Preşedinte: Dr. Ioan Mihu. 

Membri i : Dr. St. Erdelţ/i, Ioan Mihaiu 
Daniii David şi Constantin Baicu. 

Proprietar - ed i tor : IOAN MIHAIU 

Redactor respons. : IOAN MOŢA 

---- - - - '-- • " ~ 

Postul de 

adjunct notarial 
împreunat cu s a l a r de 3 0 c o r o a n e 

la l u n ă şi c o s t u l , se poate ocupa 

la subscrisul cu ziua de 1 4 Aug. a. c. 

B o z e ş , p. u. Algyógy. 

Gandin Cristea 
1_2 not. cercual. 
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Notiţă Literară. 

„începuturile ziaristicei noastre", 1789— 
1795, de IIarie Chendi, este o broşură de 
35 pagini, apărută Ia > Minerva« in Orăştie, 
t ractând despre înâiele încercări în Ardeal şi 
Ungaria de a înfiinţa Joi româneşti, încercări 
ce s'au isbit de multe greutăţi a vrăşmaşelor 
vremuri acelea. 

E foarte interesantă şi o recomandăm 
iubitorilor de istorie a literaturii şi istorie a 
ziaristicii la noi; săreogl indează în ea şi zbu-
ciumările culturale-naţionale a vremurilor. 

* 

„Buna chiverniseală" este titlul unei 
broşurele apărute la Sibiiu, scrigă peutru toţi, 
după ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. 
Păcăţianu. Preţul 40 fileri. O cărticică dră
gălaşe la înfăţişare şi prea folositoare prin cu
prinsul ei cel bogat în sfaturi înţelepte pen
tru ori-ce econom, ţeran şi domn, bogat şi 
sërac. Vom reproduce din ea părţi alese, 
pentru cetitorii noştri. 

Un învetăcel 
care a absolvat cel puţin doue 
clase gimnasiale, se primeşte în
dată în prăvălia de m ă r f u r i 
c u r e n t e şi m a n u f a c t u r ă 
a subscrisului. 

î - i George B a c i u , 
Orăştie (Szászváros). 

a j 
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„ A R D E L E A N A " 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN OREŞTIE 

Capital social : cor. 500.000. Fondur i de r é s e r v a : cor. 275.000, 

(32) D e p u n e r i : cor. 1,750.000. 14— 

Institutul face următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sale: 

1) acordă împrumuturi cu interese 
de 80/o ; 

2) primeşte depuneri, delà particulari 
cu 5 şi cu 51/2, ear' delà corpo-
raţiuni culturale cu 6°/o ; 

3) cumpëra şi vinde realităţi; 

4) cumpëra şi vinde mărfuri şi pro-
V, duete ; 
5j arendează şi exarendează realităţi; 
6) cumpëra şi vinde efecte publice; 
7) mijloceşte operaţiuni, specificate 

sub 3. 4. 5. 

Ori-ce afacere se poate resolva verbal în biuroul institului, ear' în 
scris prin corespondenţă. 

O r ă ş t i e , 1900. D i r e c ţ i u n e a . 

Moartea clojanilor! 
( F e l i x I m m i s c h , D e l i t z s c h ) " V I 

este materia cea mai bună pentru a otrăvi repede şi sigur 

cloţani şi şoareci. 

Nu e vătemător oamenilor şi animalelor de casă. 

Se capetă în pachete cu câte 3 0 СГ. la far

macia: N. V l a d din O r ă ş t i e . ( 6 6 ) 5 - 5 

Scânduri 

l e m n e d e z i d i r i ! 
— - m - i — 

Cel mai bogat deposit de scânduri, 
precum şi de lemne de tot felul trebuin
cioase la zidiri, cum sunt g r i n z i , t ă l p i , 

c ă p r i o r i etc. este în O r ă ş t i e , şi D e v a de-

positul subscrisului. 

Arangeat de nou, şi provëzut cu bogat 

material, garantat de calitatea cea mai bană, îm-

biiu onoraţilor cumpărători material bun, cu cele 

mai ieftine preţuri posibile! 

Cu toată stima 

(65) 6 - 1 0 Ignatz Kotzander 
în Deva şi Orăştie. 

In O r ă ş t i e pe dramul terii la Intrarea in oraş 
dinspre staţ ie! 

S t S e r e c o m a n d ă 
a executa ur
mătoare le : ф ф 

Opuri , Broşur i şi 
P laca te ф ф ф 

Bilete de logodnă 
şi cununie Ф Ф 

Car te şi epistole 
-*-

Couver te în toată 
m ă r i m e a 

-*• 
Circulare şi pre ţ -

curentur i ф ф 

Note , Bilete de 
visită după plac 
şi cerere ф 

Regis t re şi impr i 
m a t e ф Ф ф ф 

Anunţur i , Corup
tur i şi Adre se 

ф ф Bilanţuri ф ф 

„ M i n e r v a " 
Institut Tipografic, # & # 
& ii & societate pe acţii 

înfiinţată în 1888. 

Comande 
[ i n a f a r ă ф ф ф 
> ф ф s e e f e e t u e s c 

repede. 

/ 

Щ 

\S^\ceasta tipografie este p ro-
vezută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată 
cu tot felul de caractere de li
tere din cele mai moderne, este 
pusă în posiţiune de a putea 
executa ori-ce comande prompt 

şi cu acurateţa. 

„Minerva" institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie. 


